

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 121. szám — 1941 május 29 csütörtök — Ára: 12 fillér

Roosevelt kihirdette a fegyveres készülség állapotát

**A beszéd visszhangja — Roosevelt alig mondott valami újat — állapítják meg Berlinben
Londonban hadbalépést vártak Roosevelt-től, ezért csalódást keltett a beszéd**

**A Bismarck parancsnokával és vitéz legénységével együtt lengő zászlóval
merült el — Az angol légihaderő bombázott egy tuniszi francia kikötőt**

Kréta fővárosát, Kandiát elfoglalták a németek

Elhangzott Roosevelt amerikai elnök világszerte érdeklődéssel várt beszéde. A Roosevelt-beszéd leglényegesebb része annak bejelentése, hogy a rendkívüli helyzet kényszeríti az Egyesült Államok kormányát, hogy a békeállapotról áttérjen a honvédelmi készülség állapotára, amely lehetővé teszi, hogy a nyugati félteke ellen irányuló minden támadó cselekedetet vagy veszélyt elhárítson.

Az elnök ezután szösz szerint így folytatta: Felszólítom az Unió valamennyi lojális polgárát, aki a fegyverkezési iparban dolgozik, hogy az ország szükségleteinek feltétlenül biztosítsa minden más szükséglettel szemben az előjogot. Szükséges, hogy megvédjük országunk biztonságát és a védelmi készülséget a legmagasabb fokra emeljük. Felszólítok minden lojális polgárt, hogy az állam követelményeit minden egyéb követelmény fölé helyezze. Az Egyesült Államok kormányának kötelessége a legszélesebb körű fegyverkezéssel gondoskodni. Az amerikai haditengerészet máris hatalmas méretű és új hadsereg van kialakulóban.

Roosevelt azzal vádolta a tengelyhatalmakat, hogy az egész világ meghódítására törekcsenek és megakarják fojtani az Egyesült Államokat. Az elnök hangsúlyozta, hogy a nyugati félteke közvetlen és súlyos veszélyzetését jelentené, ha a tengelyhatalmak kezére kerülne Dakar, vagy ha elfoglalnák az Azori szigeteket és a Zöldfoki szigeteket. Roosevelt szerint két dolognak köszönhető, hogy a tengelyhatalmak eddig nem tudták megvalósítani világot meghódító terveiket: az egyik Nagybritannia, valamint az angol gyarmatok és dominiumok ellenállása, a másik pedig Kína szívós védekezése.

Roosevelt párhuzamot vont a világháború és a jelenleg folyó háború között és megállapította, hogy a világháború folyamán sikeresen bevált a kereskedelmi hajókra kisebb cirkáló és ágyúnaszádok által való kísérése; a mostani háborúban azonban sokkal nehezebb és nagyobb a probléma, amelyet meg kell oldani. Nehezebbé teszi a tengerelattjárók tökéletesedése és a tény, hogy a modern repülőgépek támaszpontjuktól 700–800 mérföldnyi távolságban is tudnak működni.

Az Atlanti óceánon folyó esata az északi sarkvidéktől az Antark-



tiszig dühög és a kereskedelmi hajók egész sora süllyed el és pedig mind nagyobb számban. Az elsüllyesztett hajótér háromszor akkora, mint amennyit az angol hajógyarak építeni tudnak és kétszer akkora, mint amennyit az amerikai és angol hajógyarak együttes teljesítőképessége. Ezért egyidejűleg két intézkedésre van szükség: Amerikának egyrészt saját hajóépítést kell fejlesztenie és meggyorsítania, másrészt arra kell törekednie, hogy a lehetőség szerint csökkentsék a hajótérvesztéseket.

Az elnök ezután hangsúlyozta, hogy Izlandnak és Grönlandnak német kézbe kerülése súlyosan veszélyeztetné a nyugati félteket. Roosevelt kifogásolta, hogy még mindig sokan akadnak az amerikai nép köréből, akik nem tudják felmérni a veszély nagyságát és azzal érvelnek, hogy az Egyesült Államokat senki sem támadta meg.

Ezután a teendő intézkedésekről számolt be és közölte, hogy az Egyesült Államok tengeri járőrszolgálatát a jövőben még jobban megerősítik; ugyanakkor még fokozottabb mértékben megsegítik Nagybritanniát.

Az amerikai népet felszólította, hogy mindenki vegyen részt a felelősségben és mindenki egyaránt vegye ki részét a közös munkából. A mai háborúban már nincs különbség katonára és polgár között.

Ez a Roosevelt-beszéd foglalatja, melyet az MTI jelentése alapján ismertünk. Tehát az elnök kihirdette a rendkívüli szükségállapotot az Egyesült Államok egész területére, bejelentette, hogy az USA a békebeli készülség állapotáról áttér a fegyveres készülség állapotára. Ez még nem háború de bizonyos, hogy egy lépés a fegyveres beavatkozás felé.

A BESZÉD HATASARÓL
Már tegnap érkeztek jelentések. Legelőször természetesen amerikai vélemények hangzottak el.

Newyorki jelentés szerint különböző képviselők és szenátorok már megjegyzéseket fűztek Roosevelt beszédéhez. Bloom, a Ház külpolitikai bizottságának elnöke oly irányú nyilatkozatot tett, hogy Roosevelt a semlegességi törvény szellemében cselekedett, amikor a tengerek szabadságát hangoztatta. Tinghan köztársasági képviselő ezzel szemben azt a felfogását hangoztatta, Roosevelt valószínűleg felismert, hogy az Egyesült Államok népének nagy többsége a hadbalépés ellen foglalt állást. Rendkívül nyugtalanítóak Rooseveltnek azok a nyilatkozatai, amelyek az Azori szigeteket, a Zöldfoki szigeteket és Dakar elfoglalására céloztak. Fish kijelentette, hogy Rooseveltnek az volt a célja, hogy a háborús hisztériát növelje és megtörje az amerikai nép 80 százaléka kívánságát a háborútól való távolmaradástól.

BERLINI VÉLEMÉNY

Az MTI berlini jelentése szerint Roosevelt beszédének egyetlen pontja sem keltett meglepetést Berlinben. Roosevelt nem tért el ismeretes érvelésétől, amely Németországot ellenkező magatartása és vezetőszemélyiségeinek világos nyilatkozata ellenére újból és újból világhatalmi törekvéssel vádolja. A birodalmi főváros politikai körében szerdán nem adtak választ arra a kérdésre, hogy tekintettel a birodalom közismert magatartására, egyáltalán várható-e német állásfoglalás. A Wilhelmstrassen általában rámutatnak arra, hogy Roosevelt beszédében alig mondott valami újat.

LONDONBAN HABORÚBA LÉPÉST VÁRTAK ROOSEVELTTŐL

Angol vélemény a Roosevelt-beszédről kerülő úton érkezett: A stockholmi »Afton Bladet« londoni tudósítójának jelentése a Roosevelt beszéde felett érzett bizonyos csalódást tükröz vissza. Londonban olyan erős volt az a ki-

vánság, hogy az Egyesült Államok lépjen be a háborúba, hogy a beszéd ez irányban a végsőkig felcsigázott várakozásnak nem felelt meg. Az Afton Bladet a továbbiakban azt jelenti, hogy a hivatalos körök állásfoglalása szerdán reggel tapogatózó, azaz bizonytalan volt.

Hivatalos brit tényezők egyrészt azzal a cefolattal harítottak el Roosevelt beszédéről szóló nyilatkozat megtételét, hogy még nem tanulmányozták át kellően a szöveget. Nem hivatalosan azonban bevallották, hogy tartalma kiábrándulást okozott. Roosevelt pontosan jelölte meg Anglia inséges helyzetét, de azt már nem mondta meg világosan, hogyan tudnának rajta az Egyesült Államok segíteni.

OLASZ SAJTÓVÁLASZ

Gayda, az ismert olasz publicista hosszú cikkben polemizál Roosevelt beszédével és visszautasítja az állításait, főként az Amerika veszélyzetettségevel és a tengerek szabadságával kapcsolatban. Gayda arra a végkövetkeztetésre jut, hogy Roosevelt még mindig nem akar véglegesen bekapcsolódni a játszma és végő elhatározásait majd az amerikai érdekek hideg mérlegelésével fogja megtenni. A háborús események minden bizsonnyal már a legközelebbi jövőben olyan fontos új fejleményeket fognak magukkal hozni, amelyek hozzájárulhatnak az Egyesült Államok végső magatartásának kialakításához. A legnagyobb egyöntetűséggel és határozottsággal utasítja vissza az olasz sajtó Rooseveltnek a tengerek szabadságáról tett kijelentéseit. Az olasz lapok nyomatékosan rámutatnak arra, hogy éppen a tengelyhatalmak azok, amelyek az angol túlhatalommal szemben a tengerek szabadságaért küzdenek.

A PÁRISI LAPOKBAN

is visszhangra talált Roosevelt beszéde. A Paris Soir azt írja a többek között, hogy Északamerika ama törekvése, hogy eladják árujukat, a háború meghosszabbítására ösztökéli őket. Ertsé meg az amerikai nép, hogy őket ugyanarra fogják felhasználni, mint annak idején a francia népet, vagyis arra, hogy kielégítsék az Egyesült Államok urainak alacsonyrendű ösztöneit. — írja a francia lap.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Német hadijelentés a Bismarck hadihajó küzdelméről és Kréta fővárosának elfoglalásáról

BERLIN, május 28. A véderő főparancsnoksága közli:

Mint már tegnap jelentettük, a Bismarck csatahajó az Island mellett

Divatos retikulók

Utazó táskák
Pénztárcák
nagy választékban

Tóthfalussy

bőröndös szükületében
Piac u. 16. Alföldi palota
Piac u. 40. Hangya palota

megvívott diésőséges ütközet után, május 26-án este egy ellenséges repülőgéppel torpedótalálatát következében kormányozhatatlanná vált.

A hadihajó, amelyet parancsnokával, Lindemann sorhajókapitánnyal és vitéz legénységével május 27-én dél-élelt a sokszoros tülerő legyűrt, Lütjens tengernagy, hajóhadfőnöknek utolsó szikratávirati üzenetéhez híven lengő zászlóval merült el.

Kréta szigetén a szoroson együttműködő hegyvidékes, ejtőernyősök és légi gyalogsági csapatok hadműveletei jól haladnak előre.

A német hegyesapatok, leküzdv a terepnehézségeket, kedden megtörték az angol csapatok és felkelő bandák szívós ellenállását.

Vakmerő támadással kiverték az ellenséget hadállásaiból, elfoglalták Kandia fővárosát és a Suda-öböl felé üldözőbe vették a megvert ellenséges csapatokat. A nagyszámú hadifogoly között van Kréta görög haditengerészeti parancsnoka is.

A Bismarck élet-halál küzdelme 14 angol hadihajóval

Newyork, május 28. Arról az izgalmas hajszárról, amely az Atlanti óceánon csaknem 2000 kilométeres távon lefolyt, hogy a Bismarckot elsüllyeszték, újabb részletek váltak ismeretessé.

A ködben és a rossz látási viszonyok folytán nyomavesztett német hadihajót a Victorious repülőgépanyahajónak egy amerikai gyártmányú felderítőgépe találta meg. Miután a Bismarck pozícióját megállapították, az angol Atlanti flotta főereje északról déli irányba futott, hogy a Bismarck visszavonulási útját elvágja. A Roodney és az Arc Royal repülőgépanyahajó és egy másik csatahajó Gibraltárból futott észak felé. Egy harmadik angol hajóraj, amely az Atlanti óceán középső részén operált, szintén a megadott irányba futott teljes gőzzel, hogy a nemes vadat terítékre kaphassa. Közben a kanadai parti légierő kiterjedt felderítőutakat hajtott végre. A

Amerikai légijárőrök fedezték fel a Bismarckot

— írja a Corriere

Filadélfia, május 28. Büszkeséggel vegyes megindultság fogadta Olaszországban azt a drámai bejelentést, hogy a Bismarck áldozatul esett az ellenséges tülerőnek. Eppen ez a körülmény az, amit olasz részről is leginkább hangsúlyoznak: csakis a szemből és technikai túlsúlyban levő ellenség tudott felülkerekedni a

Megtalálták a Hood első hajótöröttjeit

Newyork, május 28. A Hood elsüllyedt angol csatahajó első hajótöröttjeit kedden délben találták meg.

Grönlandtól 270 mérföldnyire két mentőcsónakban a hajó legénységének mintegy 60-70 tagjára bukkantak rá.

Harci és rombolórepülőrajok hullámszerű támadásban beavatkoztak a földön folyó harcba, szétugrasztottak több gyülekező ellenséges csapatot, elhallgattattak több ütőgépet és nagy veszteséget okoztak a hátráló ellenségnek. Zuhanóbombázóink meghúsvították az angoloknak azt a kísérletét, hogy a tengeren keresztül elvonuljanak.

A Suda-öbölben elsüllyesztettek négy, összesen 54.000 tonnát kitevő kereskedelmi hajót, két másik kereskedelmi hajót pedig erősen megrongáltak.

Légi szállító rajaink támogatták a szigeten folyó harcot: egyre újabb erőket szállítottak oda.

Kréta felé német harcraépülőkharcra kényszerítették egy angol hadihajókatelket, egy nagy cirkáló és egy rombolót bombával telibe találtak, egy tartályhajót pedig lángrobbantottak.

Észak-Afrikában a német-olasz csapatok elfoglalták a Sollumtól délkeletre lévő Halfaya-szorost. Kilenc ágyút, hét páncélcsoportot, több egyéb páncélos járművet és több hadiszert zsákmányoltak.

Az ellenséget nagy vereséssel érte és nagyszámú katonáját foglyul ejtették.

A mi veszteségünk csekély. Romboló repülőink rátámadtak a sollumkörnyéki csapatbázisokra és összevont gépjárművekre.

Az Anglia körül tengerrészen harci repülőink az elmúlt éjszaka elpusztítottak három tehergőzöt, összesen 17.000 tonnányi hajóteret, egy másik kereskedelmi hajót pedig komoly találat ért.

Néhány repülőgépről szerdára virradóra csekélyszámú romboló és gyújtóbombát dobtak le Nyugat-Németországban, kizárólag lakónegyedekre, túlnyomórészt Kölnre. A polgári lakosság körében halottak és sebesültek vannak.

Bismarckot azután hétfőn az Arc Royalról felszállt két torpedóvető repülőgéppel fedezte fel ismét.

Este 10 órakor több kisebb angol torpedóromboló, köztük a Cossack (ugyanaz, amely tavaly februárban egy norvég fjordban az akkor még semleges norvég vizeken megtámadott egy német hajót és kiszabadította a rajta levő angol foglyokat), megtámadta a Bismarckot és torpedókat lött ki rá. Ebben a hadműveletben résztvett a Norfolk nevű angol cirkáló is. Később azután nehéz csatahajók támadták meg a német hajót.

A halálos torpedó a Dorchester nevű angol cirkáló lötte ki és dél-élelt 11 óra után 1 perccel a hullámsírbába hanyatlott.

Az élet-halál küzdelemben 14 angol hadihajó — nagy csatahajók, repülőgépanyahajók, cirkálók, torpedórombolók és a tengerészeti légierő — küzdött a Bismarck ellen.

német küzdőszelemlen.

Fellőné amit a Corriere newyorki tudósítója jelent: Amerikai légi járőrök fedezték fel és közölték az angolokkal a Bismarck útját és ha nem is igaz, hogy a kegyelemdőfészt amerikai repülőgéppel adta meg a hőiesen harcoló német csatahajónak, maga a légi torpedó amerikai gyártmányú volt.

Amerikai lapok a Hood hajótöröttjeivel kapcsolatban különböző találgatásokba bocsátkoznak. Ezek szerint a felrobbant csatahajó nem süllyedt volna el azonnal és így a legénység életben maradt részének módjában volt még néhány mentőcsónakot igénybe venni. Az

APOLLO Filmszínház.

Ma bemutató műsor:

Beáta és az ördög

A magyar filmgyártás különlegessége.

Főszerepben: Szörényi Éva és Páger Antal.

izlandi csatornában most grönlandi és izlandi halászok tovább folytatják a kutatást a megmenekült tengerészek után.

Angol légihaderő bombázott egy tuniszi kikötőt

Vichy, május 28. (Német TI) Az angol légihaderő, mint hivatalosan közlik, szerdán bombázta Tuniszban Sfax kikötőjét. A kikötőben horgonyzó egyik teherhajót súlyos találat érte. Ezenkívül a francia társaság igazgatósági épületei kaptak néhány bombát. Néhány ember megsebesült.

Francia körökben nagy megütözést keltett ez a brit támadás, amely teljességgel nem katonai célpontokra szolgáló kikötő ellen irányult. Kijelentik, hogy Angliának ez az újabb szegyenletes cselekedete a Dakarban, Mers el Kebirben és Nemourban elkövetettekhez sorakozik. (MTI)

Két évre meghosszabbították Rooseveltt pénzügyi teljhatalmát

Washington, május 28. (Reuter) A képviselőház a köztársasági párt tagjainak erős ellenzéki magatartása ellenére is nagy többséggel elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely két évre meghosszabbítja Rooseveltt rendkívüli pénzügyi teljhatalmát.

séggel elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely két évre meghosszabbítja Rooseveltt rendkívüli pénzügyi teljhatalmát.

Sok ejtőernyőssel jogellenesen jártak el Kréta szigetén

BERLIN, május 28. A Wilhelmstrassen szerdán azt mondták, hogy jelenleg vizsgálat van folyamatban abban az irányban, hogy Anglia fenyegetődzésével kapcsolatban nem bántak-e el néhány német ejtőernyős hadifogollyal jogellenesen? A német véderőfőparancsnokságnak — jelentették ki katonai helyről szerdán este a sajtó képviselői előtt — tudomására jutott, hogy a Kréta szigetére leszállt német ejtőernyősök közül sokkal a nemzetközi jog rendkívül súlyos megsértésével bántak el. Hangoztatják a továbbiakban, hogy rövidesen hivatalosan nyilatkozni fognak.

Fontosabb közléseket egyelőre nem tesznek.

28 ezer német katona van Krétán
Róma, május 28. A Corriere c. olasz lap berlini kijelentést idéz, amely szerint a hírek roppant szűkszavúsága nem zárja ki, hogy a vállalkozást lényegében befejezték tekintésük. 28.000 német katona vetette már meg lábát a szigeten, írja a lap. Az angolokat a tengerbe kergetik, ha nem adják meg magukat. Egyelőre azonban még nem lehet tudni, mikor következik be a végső döntés.

Angol jelentés a krétai harcokról

AMSTERDAM, május 28. A londoni rádió jelentése szerint a középkeleti angol főhadiszállás hivatalos közleménye megállapítja, hogy a németek légi úton szállított további csapatokkal megerősödve és heves légi bombázókkal támogatva újabb támadásokat intézett a Kréta sziget nyugati részén

harcoló brit csapatok ellen. A brit csapatok kénytelenek voltak „kedvezőbb” állásokba visszavonulni. Más helyeken is a helyzet „rendkívül súlyos”. Az ellenség másutt is újabb ejtőernyős csapatokat vetett harcra és fokozta a nyomást. (MTI.)

Bárdossy miniszterelnök német kiűntetése

A Kormányzó megengedte, hogy bárdossi Bárdossy László miniszterelnök a német Sas-Rend nagykeresztjét elfogadja és viselhesse.

Kállani iraki miniszterelnök, mlután a bagdadi arcvonal-szakaszokat meglátogatta, visszatért Bagdadba. Kijelentette, hogy benyomásaival nagyon meg van elégedve.

Rövid táviratok

Német gépek szerdán a délelőtti órákban Észak-Irországtól nyugatra megtámadtak egy erős brit tengeri köteléket és jelentős veszteséget okoztak az ellenséges tengeri haderőnek. Telitalálatokkal elsüllyesztettek egy torpedórombolót, ezenkívül egy nehéz kereskedelmi hajót bombák telibe találtak, továbbá egy cirkálót, amelynek harci ereje teljesen csökkent.

Az amerikai közvéleménykutató intézet Amerikának a háborúban való részvétele iránt tudakozódott. A szavazók 80 százaléka a háborúban való részvétel ellen, 20 százaléka pedig mellette szavazott.

Cristobálban az ottani német és olasz hajózási vállalatokat felszólították, hogy június 1-ig zárják be a Panama csatorna mentén fekvő fiókjaikat.

A brit Marconi gőzös, amelyet Grönlandtól délre megtorpedóztak és amelynek életbenmaradtait az egyik amerikai partórhajó kedden kihálászta, egyike annak a nyolc nagy teherzállító hajónak, amelyeket a Bismarck elsüllyesztett.

Hatszáz transzjordániai katona felázadt, mert Irak ellen akarták őket harcra küldeni. Vezetőjüket elfogták. Kihallgatásakor kijelentette, hogy nem hajlandók fegyvert fogni arab testvéreik ellen.

A bukaresti „Evenintul” elismeri, hogy Romániában gazdasági válság van és nagy a hiány bizonyos közszükségleti cikkekben. De azzal vigasztalja a közvéleményt, hogy nem egyedül Románia van ilyen válságos gazdasági helyzetben, más államoknak is vannak nehézségei.

Az angol tengernagyi hivatali jelenté, hogy az Usk tengeralfutó és jelzett időpontban nem érkezett vissza támaszhelyére s így elveszítettnek kell tekinteni.

Vigszínház mozgó

A legérdekfeszítőbb és legizgalmasabb detektívregény:

Nick Carter nem téved

Amerikai Metro film!
Fősz.: Walter Pidgeon — Rita Johnson.
Bemutató ma!

Jön! Ünnepi filmünk: Jön! DANKÓ PISTA.

A városi közgyűlésből üdvözölték a visszatért Bácskát, hős honvédeinket, Bárdossy miniszterelnököt

Debrecen város törvényhatósága tegnap közgyűlést tartott. Lossonczy István főispán megnyitó beszédében kegyeletos szavakkal emlékezett meg gróf Teleki Pál tragikus haláláról és méltatta érdemeit, majd így folytatta szavait:

— Az isteni gondviselés a nagy fájdalomban, amelyet a nagy magyar elvesztése hozott nemzetünkre, örömteljes eseményeket is hozott nemzetünk életébe. Az átkos trianoni bilincs délfelől is megpattant s honvédségünk rövid küzdelemmel elfoglalta a Bácskát, újabb területekre terjesztve ki Szent István palástját s újra teljes egészében magyarrá téve a Tiszát. Mindnyájunk féltő aggodalma kísérte honvédeinket ez úton és biztos tudatunk a győzelmükbe. Hálas szeretettel fordulunk feléjük, szívből gyászolva az elesetteket, akik újabb véraldozatot hoztak az ezeréves rögnek, babért fonva emlékek köré.

— E helyről fejezzük ki mi is legmélyebb hálnk és elismerésünk honvédségünknek s küldjük a felszabadult Bácska minden magyarjának legmelegebb testvéri

köszöntésünk, igaz szeretettel fogadva őket a 22 éves rabságból visszatérésükor. (Éljenzés.)

Vitéz Dávid Géza elismerő hangon beszélt a Bárdossy-kormány működéséről és arról a nehéz munkáról, amelyre a miniszterelnök vállalkozott. Bizik benne az egész ország és örömmel fogadta Bárdossy kinevezését.

Ezután Poroszlay László tb. tanácsnok terjesztette elő a polgármesteri jelentést, melyben szintén megemlékezés történik a Délvidék visszatéréséről és ezzel kapcsolatban hős honvédeink kiváló teljesítményéről, mely külföldön is elismerést váltott ki.

A közgyűlés tudomásul vette a leíratot, melyben Bárdossy László miniszterelnök közli a kormány újjáalakítását.

A törvényhatóság a kormányhoz üdvözlő felíratot intéz, tisztelét és ragaszkodását fejezi ki és biztosítja a kormányt, hogy a kormányzás feladataiban törvényes hatásköréhez képest hazafias buzgalommal és eréllyel támogatni fogja.

A napirend többi tárgyáról külön cikkeken számolunk be.

Kolozsváron megalakult az Erdélyi Párt

A párt elnökévé gróf Teleki Bélát választották — Bárdó Bánffy Dániel a feladatokról

Kolozsvár, május 28. A Redout téri népművelési nagyteremben, ahol 93 évvel ezelőtt, 1848-ban mondották ki Erdély unióját Magyarországgal, szerdán tartotta az Erdélyi Párt országos alakuló nagygyűlését, melyen 500 kiküldött jelent meg.

A Himnusz eléneklése után Ember Géza képviselő, a párt parlamenti csoportjának elnöke mondotta el megnyitó beszédét. Hódolattal emlékezett meg a Kormányzó Úr országgyűlési munkájáról és Isten áldását kérte rá. (A nagygyűlés tagjai helyeikről felállva percekig lelkesen ünnepelték a Kormányzó Urat). Majd javasolta, hogy hódoló táviratot intézzen a nagygyűlés a Kormányzó Úrhoz; Bárdossy László miniszterelnököt biztossá Erdély és Partium népe bizalmáról és támogatásáról.

— Amikor arról akartunk tanácskozni — folytatta ezután beszédét Ember Géza, hogy erdélyi szellemiségünket hogyan érvényesíthetjük jobban hazánk javára, nem különállás és regionális politikát akarunk belevinni a magyar közéletbe, hanem megint teljes egységet és megértést minden oldalon.

Pál György főtitkár ismertette az Erdélyi Párt szervezési munkálatait. Piko Imre ezután az Erdélyi Párt programját olvasta fel. A nagygyűlés tagjai egyhangú lelkesedéssel elfogadták a párt célkitűzéseit s Ember Géza ezzel megalakultnak jelentette ki az Erdélyi Pártot.

Albrecht Dezső képviselő a szervezeti szabályokat, Kövér Gusztáv a párt parlamenti csoportjának működését ismertette. A jelölőbizottság javaslata alapján a nagygyűlés egyhangúlag országos elnökévé gróf Teleki Bélát választotta meg.

Ember Géza üdvözölte az új elnököt, gróf Teleki Bélát, aki ezután elfoglalta az elnöki széket és elmondta székfoglaló beszédét. Teleki Béla beszédét a nagygyűlés közönsége

nagy tapsal és éljenzéssel fogadta.

Ezután báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter szólalt fel. Beszédében többek között ezeket mondta:

— A párt ezután is a kormányval egyetértve és egy úton haladva kívánja 22 éves ütközés után zökkenő nélkül bekapcsolni az erdélyi és keleti részek életét az ország vérkeringésébe. Merthízen a kormánynak is és vele együtt mindnyájunknak az a meggyőződésünk, hogy az erdélyi rész politikai élet tényezőinek is ki kell majd vennük részüket az általános és egyetemes magyar problémák megoldásából.

— A kisebbségi sorsban valamenynyien meglatunk, mit jelent a kötelesség, az áldozatok önkéntes vállalása és a szívós kitartás meghozta gyümölcsét. Hála vitéz nagybányai Horlthy Miklós kormányzó úr országvezetésének, az erdélyi magyarság túlyomó-része visszatérhetett a magyar haza keblére és ismét szabad életet élhet ősi földjén. Ez az örömdetes esemény nem a feladatok csökkentését, hanem csak megváltoztatását jelenti, mert az új helyzetből új kötelességek származnak. Mi el voltunk szakadva a magyar politika életéből és emlékeztünkben még a régi Nagy-Magyarország képe maradt meg. Tisztában kell lennünk azzal, hogy a mai Magyarország átmeneti korszakban van. Az örömdetes területi megnagyobboldással kapcsolatos olyan fejlődésen megy keresztül, amelynek feladatait még rendes körülmények között is nehéz rövid idő alatt elvégezni.

— A háborús viszonyok fokozzák a megoldásra váró problémák súlyosságát. Nem lehetett tehát várni azt és nem várhatjuk mi erdélyiek sem, hogy márcól holnapra minden égető kérdés végleges elintézését nyerjen.

— Mialatt az európai rend kiépítéséért nagy barátaink, Németország és Olaszország általunk is rönkhöz mérten támogatva kemény küzdelmet folytatnak, az alatt Magyarország helyes politikája folytán céltudatosan végezhetik gyarapodásaival összefüggő



Pünkösdre süssünk kuglófot!

A vajt habosra keverjük, lassanként hozzáadjuk a cukrot, tojást, citromot és a kevés tejjel elkevert krémport. A sütőporral vegyített lisztet megszitáljuk és felváltva tejjel hozzákeverjük, míg a liszt és tej elfogyott. Csak annyi tejet

használjunk, hogy a tészta nehezen szakadva essen a kanálról. A tisztított mazsolát a végén könnyedén keverjük a tésztába. Zsirozott morzsával kihintett formában sütjük.

Hozzávalók:

- 12 deka vaj -54
- 16 deka cukor -18
- 2 tojás -26
- 1/2 citrom leve és reszelt héja -04
- 1 csomag Dr. Oetker vaniliakrémpor kb. 1/2 liter tej -12
- 45 deka liszt -11
- 1 csomag Dr. Oetker sütőpor -28
- 12 deka mazsola -36

P. 2.

Idősebb receptkönyvet kiválasztva ingyen küld: Dr. OETKER A. Budapest, VIII., Conitluc 75

Dr. Oetker sütőporral és vanillincukorral

belső újjáépítésének békés munkáját. Hiszem és tudom, hogy pártunk minden egyes tagja kötelességeinek teljes tudatában, öntudatos hazafias lelkesedéssel törekedni fog céljaink mielőbbi megoldására és elérésére, hogy eljöhessen az idő, amidőn már teljesen összefogva vehetjük ki részünket azon munkából, amelyet az egész magyar haza megerősödésére és diosőségére fogunk végezni. E szent és nemes munkához Isten áldását kérem.

A földművelésügyi miniszter beszé-

dét hosszantartó lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták. Ezután Somogyi István elédi kigazda a székely vármegyék kigazdájának, Demeter Ferenc, a kolozsvári Ipartestület elnöke az erdélyi iparosság, Szabó János munkás, felsőházi tag a munkásság, Nyireő József, a kolozsvári tagozat elnöke az értelmiségek nevében köszöntötte az Erdélyi Párt országos vezetőségét. A nagygyűlés a Szózat eléneklésével ért véget.

Gyermektragédia a Népfürdőben

A hidegvizes medencébe belefulladt egy 7 esztendős kisfiú

Megdöbbentő gyermektragédia színhelye volt szerdán délután a Népfürdő. A mintegy 120—130 centiméter mélységű hidegvizes medencében a víz alá merült Matkó István 7 esztendős kisfiú és mire rátaláltak már minden élesztési kísérlet hasztalannak bizonyult, a szerencsétlen gyermek halott volt.

A kis Matkó István elemi iskolai tanuló, aki Matkó Lajos vasúti hordár, Csillag uca 33. sz. alatti lakos gyermeke, szerdán délelőtt Lajos nevű 11 éves bátyjával ment ki a Népfürdőbe. A gyermek vídában lubickolt a vízben. Délben kimentek napozni, majd 2 óra után ismét bementek a hidegvizes medencébe, melynek vize azon a helyen, ahol fürödtek, a kisfiúnak a nyakáig ért. Matkó István bátyjával volt együtt, de néha pár méterre eltávolodott tőle. Egyszerre csak a 11 éves Matkó Lajos arra lett figyelmes, hogy a testvére ninesen mellette. Rosszat sejtve izgatottan szólta a többi fardözöknek, hogy testvére eltűnt. Keresni kezdték és egyszerre csak Matkó Lajos lába megakadt a kisfiú testében. Nyomban lehajolt és karjába ragadta testvérét, akit Körmeny István fardőmesterrel, — aki első perctől részt vett a keresésben. — bevitték az orvosi fülkébe.

— bevitték az orvosi fülkébe.

A fardőorvos, majd a telefonon értesített és percek alatt a helyszínre érkező mentőorvos is megvizsgálta a gyermeket, azonban már csak a fulladás következtében beállott halált konstatahhatták. A fardöző közönség mely megdöbbenéssel értesült a kisfiú tragikus haláláról. A helyszínen kiszállt a rendőri bizottság is és megindította szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot. Valószínűnek látszik, hogy a gyermek hirtelen rosszul lett a vízben és olyan gyorsan merült el, hogy nem volt ideje felhívni a figyelmet rosszulletére és a közelben tartózkodók közül sem vette észre senki a víz alá merülését.

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára: 5, 7, 9 órakor!

Erzsébet királyné

Karady, Jávor, Tolnay, Rajnay magyar világfilmje! Szombattól: Nelson Eddy — Dal a szabadságról!



felhívjuk

figyelmét tavaszi felöltő divat öltöny Bailonkabát újdonságainkra

Grünfeld

ariszabóság Kistemplom u. 10/11

Hungária filmszínház.

Csupa lélegzetelállító izgalom és bravur a

Lángoló határok

a legnagyobb vadnyugati filmek!

Nézzé meg: ma 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Oilók, borotvák, kések élezése

Zsebkések, öngyújtók javítása

Simonffy-u. 1.

FRICK IMRE

nek a nagy különbözet miatt. Mindég azo na nézetem voltam hogy ezt a munkát legcélszerűbben az a vállalkozó végezheti el, aki annakidején elhibázta. Ha másik vállalkozóval végeztetik el a munkát, könnyen előállhat az a kifogás hogy nem járt el kellő gondossággal és magasabb költséggel vállalta a munkát mint amennyiért az építő cég elvégezte volna. Tudtam, hogy minél jobban elhúzódik, annál többbe kerül a helyreállítás, mert a munkabérek s az anyagárak emelkedtek. A javítás könnyebb módját választotta a vállalkozó, a meglévő szerkezet alá új konstrukciót épített, tehát megtartotta a régi szerkezetet. Takács viszont a megromlott szerkezet kicserélésére tett ajánlatot, tehát a két ajánlat nem hasonlítható össze, mégis állítom, hogy Takács ajánlata magas. A műszaki hivatal a munkák át vételénél kellő gondossággal jár el. En ezen a téren semmiféle kiemlést nem ismerek és kizárólag a város érdekét tartom szem előtt.

A közgyűlés ezután elfogadta a közgyűlés javaslátát, vagyis kimondta, hogy a fedett fürdő kijavítására kifizetendő pályázat eredménytelen. A beérkezett egyetlen ajánlatot nem fogadták el. A vizsgálóbizottság kiküldését mellőzték. A közgyűlési határozat következménye az, hogy a fedett fürdő renoválása újra elhalasztódott.

Megalakultak az adófelszámolási bizottságok

Az 1941-43. évek tartamára megalkotották az I. és II. számú adófelszámolási bizottságokat. A javaslatot dr. Szabó tb. tanácsnok terjesztette elő s a közgyűlés titkos szavazással a következőket választotta meg:

I. sz. bizottságba a Mezőgazdasági Kamara részéről rendes tag: Nyilas Ferenc, póttag: Tóth János, az Ipari Kamara kereskedelmi osztályából rendes tag: Vitéz dr. Dávid Géza, póttag: Farago István, a kamarai ipari osztályból rendes tag: Zelinger Ede, póttag: Galamb Ferenc, az Ügyvédi Kamarától rendes tag: dr. Nagy Béla, póttag dr. Sz. Nagy Samu, a törvényhatósági bizottságtól rendes tag: S. Keszytis Lajos, póttag: Tóth Lajos.

II. sz. adófelszámolási bizottságba a Mezőgazdasági Kamarától rendes tag: Riekl László, póttag: Polgáry András, a Kereskedelmi Kamarától, a kereskedelmi osztálytól: dr. Varga Béla rendes, dr. Kontsek Miklós póttag, az Ipari osztálytól: id. Várjassy Imre rendes és Krüsch Károly póttag, az Ügyvédi Kamarától: dr. Majláth László rendes és dr. Böszörményi Béla póttag, a törvényhatósági bizottság részéről rendes tag: Vitéz dr. Erdély János, póttag: Pélegyházy János.

A Kollégiumi Diákszövetség közgyűlése

D. dr. Révész Imre püspök mondja a serlegbeszédet.

A szövetség június negyedikén tartandó közgyűléséről a tagok már értesülést nyertek. Több mint ezeröttszáz választos levelezőlap ment szét az ország minden részébe. Az eddig visszerkezett válaszokból már is megállapítható, hogy az Oratóriumban szerdán délután hat órakor tartandó közgyűlés határozatképesége biztosítva van. Eddig több mint százán jelentették be részvételüket. Csaknem valamennyien jelentkeztek a háromnegyednyolc órakor az Angol Királynő éttermében tartandó baráti összejövetelre is. További jelentkezések folyamatban vannak Csobán Endre főlevéltárosnál. A főlevéltáros ezúton kéri azokat, akik aláírási iverket kaptak, hogy az iverket legkésőbb ünneputáni kedden déli 12 óráig legyenek szívesek visszajuttatni hozzá. Az eddigi aláírásokról ünnep előtti szombaton déli 12 óráig kér értesítést a 11-30-as telefonon a városi történelmi levéltárba.

A szövetség összejövetelén az ezévi serlegbeszédet D. dr. Révész Imre püspök mondja. Az előkészséggel minden volt diákot s mindenkit, aki a Szövetség és a Kollégium ügyei iránt érdeklődik.

Bagdadból közlik, hogy május hó 29-re behívták Irak valamennyi tisztjét és altisztjét.

Jégverés előtt biztosítsd termésedet!

Minden este 9 órától **SANGHAY BAR** éjjel 2 óráig

A HIRES BUDAPESTI SZORAKOZÓHELY SZENZÁCIÓS MŰSOR! TÁNC!

10 RAGYOGÓ SANGHAY-GIRL Direktrice: La Bella Novotha Budapest, Horthy Miklós út 60.

A városi tisztviselők és nyugdíjasok is megkapják a fizetésemelést

A városi közgyűlés tegnap foglalkozott a köztisztviselők és alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák illetményei, illetve ellátási díjainak felemelése ügyével. A közgyűlés egyhangúlag megszavazta a fizetésemelést ugyanolyan mértékben, mint az

államnál történt, május 1-től szóló hatállyal. Az év végéig az emelés a ténylegeseknél 87.000 pengőt, a nyugdíjasoknál, özvegyeknél és árváknál 43.000 P, összesen 131.000 pengőt tesz ki, a vállalatoknál pedig 14.900 pengőt.

Egy debreceni vasúti fékező belefult a Szamosba

Szalmárról jelentik: Izgalmas jelenetek játszódtak le a vasúti Szamoshid mellett, a Homoród torkolatánál. Ott van a Szamos legveszélyesebb pontja. Nincs olyan év, hogy a Homoród torkolatánál bele ne fulladna valaki a vízbe.

Sándor János 27 éves debreceni illetőségű vasúti fékező az egyik tehervonattal érkezett Szalmárra. Volt egy kis szabadideje. Elsétált a Szamosig, majd elhatározta, hogy megfürdik a folyóban. Ledobta magáról a ruháját

és fejest ugrott. A pályatesten dolgozó munkások megdöbbenve vették észre, hogy a fékező elmerül. Segítségért kiáltottak. A folyó jobbpartján a kiállításokat meghallotta Szabó Ferenc hajcsár, aki gondolkodás nélkül a vízbe vetette magát, átúszott a Homoród torkolatához és hozzálatott az elmerült ember kereséséhez. Sikerült a folyó fenekén megtalálnia, de már csak holtan. A holttestet kihúzták a partra. A vizsgálat megindult.

Hubay Kálmánt 3-3 hónapi fogházra ítélte a Kúria

A Kúria két olyan bűnygyben tartott tegnap tárgyalást, amelyben Hubay Kálmán volt országgyűlési képviselő, a nyilaspárt egyik vezetője szerepelt vádlotként.

Az egyik eljárás azért indult ellene, mert a „Magyarország”-ban 1938 október 16-án 1938 a miénk címmel vezércikket írt. Az ügyesség emiatt az állam és társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására irányuló izgatás és nemzetragalmazás vétségével vádolta meg. A törvényszék ötöstanácsa Hubayt akkor egyhónapi fogházra ítélte.

A Kúria az ötöstanács ítéletét megsemmisítette és Hubay főbüntetését háromhónapi fogházra súlyosbította. Az indoklás kiemeli, hogy a vádlott

váltságos időkben írta meg inkriminált vezércikkét, olyankor, amikor a magyar nemzetnek sorsdöntő ügyei álltak elintézés előtt.

A másik ügyben Hubay Kálmánt, mint a nyilaspárt országos elnökét, államfelforgatásra irányuló izgatással és sajtórendészeti vétséggel vádolta meg az ügyesség, mert összeférhetlenségi ügyének tárgyalása előtt négy nappal röpiratot írt, amelyet sokszorosítva postán elküldött a nyilaspárt vezetőinek. A törvényszék ötöstanácsa ebben az ügyben Hubayt háromhónapi fogházra ítélte. A Kúria Hubay második ügyében elutasította a semmisségi panaszokat, így az ötöstanács háromhónapi fogházbüntetése jogerős lett.

Milleker professzor a bölcsészeti kar jövőévi dékánja

Az egyetem bölcsészettudományi kara tegnap kari ülés keretében választotta meg a kar jövőévi dékánját. A kar 1941-42. tanévi dékánja dr. Milleker Rezső professzor. Nem először áll a bölcsészeti kar élén, mert 1922-ben és 1931-32-ben viselte ezt a tisztséget.

Milleker professzort rendkívüli szervezőképessége, széleskörű tevékenysége, rokonszenves egyénisége a dékáni tiszt méltó betöltőjévé avatják. Az egyetem bölcsészeti karának fejlesztésében nagy érdemei vannak. Neki köszönhető a természettudományi tanszékek felállítására. 1933-ban pedig, amikor ezeket veszély fenyegette, fáradhatatlan és mindent megmozgató agitálása akadályozta meg, hogy már akkor megsemmisítsék a debreceni egyetemet. Az egyetemi intézmények nagyrésze is nevéhez fűződik. Az internátusok, a menza, az egyetemi nyomda alapításában tevékeny részt vett. A Nyári Egyetem életrehívója, ő vezette az első, legnehezebb években. Az egyetemi sport terén is nagy érdemei vannak. Tizenkét évvel ezelőtt már kezébe vette az ifjúság sportját, amelynek szakavatott vezetője maradt mostanáig. Három éve az összes egyetemek és főiskolák sportélete élén áll, ez év áprilisa óta pedig mint miniszteri

biztos vezeti a főiskolás sport ügyeit. Számos tudományos társulatban vállalt vezető szerepet. Az ő alapítása a Debreceni Alföldkutató, majd Honismereti Bizottság. A Földrajzi Társaság életében is jelentős részt jelent Milleker professzor munkássága. Mint földrajztudós, belső munkatársa volt Magyarországnak néhai nagy miniszterelnökének, gróf Teleki Pálnak, ki őt szoros barátságával tüntette ki.

A kiváló tudós jövő évi munkássága elé mindenki nagy várakozással tekint.

Vakmerő belbőrés

A debreceni rendőrségre a tegnapi napon befutott az első típusú nyári betörés, amikor a tettes a nyitvahagyott ablakon át bemászott Engelmann Sándor Herczeg ucca 4-a. szám alatt levő üzletébe az éjszakai órákban és onnan egy mészra nulláslisztet, gyufát, paprikát és Schmoll pastákat lopott el többszáz pengő értékben. A lopott árut az ablakon át dobálta ki az utcára és maga is utána mészra elszállította azokat. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Száraz bükkfa, akácfa

tüzelesl oelokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszesszerinti mennyiségben a legolcsóbb napi áruban kapható

Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takaréktársaság közraktárában Bethlen u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhetőek és szállíthatók. „Unio” könyvcsokora készpénzárán

Száz ifjú üljölte meg konfirmációi fogadalmát a Kossuth-uccai templomban

A Kossuth uccai egyházközségben már éveken ezelőtt megkonfirmált VII. és VIII. osztályú tanulók most készülnek az életbe, tanítók céltudatos irányítás mellett. Futó Zoltán és Fekete Sándor tanítók elismerésemelő munkát fejtettek ki a gyermekek között. Tegnap az egyházközség lelkipásztora hivatala ragadta meg az alkalmat, hogy iskolától, felelevenítse lelkükben a konfirmációkor tett fogadalmat.

Délelőtt Acs Mihály, az egyházközség segédlelkésze szözlött hozzájuk, hogy mit adott nekik eddig a debreceni református egyház és mit vár majd tőlük. Majd Tamás Ferenc, konvinti ifjúsági lelkész tartott előadást, felhívta figyelmüket, hogy az ifjúság vezére legyen mindig az Isten igéje.

Délután harangszóra száz református ifjú vonult fel a Kossuth uccai templomba, ahol Acs Mihály segédlelkész, majd Baja Mihály, az egyházközség lelkipásztora magasan szárnyaló beszédben a szíveket megindította szözlött:

— Ti most kiléptek majd az életbe. Az anyaszentegyház eddig védő szeretetével iskoláinak és templomainak falai között vigyázott a ti lelketekre hogy azt el ne ragadjá a Sátának hatalma. Most azonban nektek magatoknak kell helytállani, de ne felejtsetek el, hogy az anyaszentegyházunk szeretete továbbra is veletek marad. Szeressétek a bibliát, járjatok szorgalmasan templomba, énekeljétek és imádkozzatok, — mert a hit a legdrágább kincs a világon. A felemelő beszéd után a fiúk kezüket a szívükre téve, a gyülekezet hallatára megújították konfirmációs fogadalmukat és örvendő, vágyakozó szívből zendült fel az ének: „Utaid Uram mutasd meg, hogy el ne tévedjem...”

A hazatérő Kraszna elemistái jutalomkönyvet kérnek a debreceniektől

Kedves és megható hangú levelet hozott a posta a DEBRECZEN szerkesztőségének. Kovács Julia, állami tanító, aki hosszú időn keresztül fejtett ki mint cserkészparancsnok értékes és áldásos tevékenységet Debrecenben és mint írónő is komoly sikereket ért el, küldte a levelet. Azt írja, hogy a vissza tért Kraszna kis elemistái számára magyarnyelvű vizsgai jutalomkönyvekre lenne szükség és azt kéri, hogy ilyeneket küldjön Debrecen társadalma.

Több mint száz magyar gyermek részére kérem ezeket a könyveket — írja Kovács Julia. Nem akarom feltárni a 22. év elnyomatásának sok és nehéz súlyát, csak annyit vázlok, hogy ezek a kis gyermekek is igen sokat szenvedtek magyarságukért. Tudták ellen-ségeink, hogy hol tudnak legjobban ártani fajtánknak, azért az iskolában a magyar gyermekek oláhoztatását tűzték ki főfeladatuknak. Tudták, hogy kell a gyermekek ajkán elnémítani zengő anyanyelvünket. Ezek a parányi gyermekek erős férfhoz illően viselkedtek. Vállalták a szenvedések özőnét, a verések sokaságát, de anyanyelvünk megmaradt gyermekük lelkükben, szívükben. Most, amikor az első magyar év vizsgáihoz közeledünk, nagyon kérem, mint a krasznai állami iskola egyik tanítója, hogy szíveskedjenek kérésünket meghallgatni s a mi magyar gyermekeinket akik rendkívül szorgalmasak, jómagaviseletűek, hűségesekek voltak, vizsgai jutalomkönyvekkel megajándékozni.

A levél kapcsán azzal a kérelemmel fordulunk a debreceni közönséghez, hogy a hazatérő kis magyar gyermekek számára küldjék el a nekik szánt kis könyvadományait, akár Kovács Julia állami tanítónőnek, Kraszna címre, akár a DEBRECZEN szerkesztőségéhez, ahonnan szívesen továbbítjuk azt. A krasznai elemisták vizsgája június negyedikén lesz, kérjük a könyveket úgy küldeni, hogy erre az időpontra eljuttathassuk az iskolához.

Hajduszoboszlói Gambrinus

ünnepélyes megnyitása szombaton, május 31-én este lesz.

Füredi Fábjan cigány- és jazz-zenekara muzsikál.

Hangulatos est.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uccsa 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
május 24. reggel 8-tól, május 31. reggel 8-ig: „Kossuth” Piac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar korona” Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó 66. telefon: 17-78. — „Hungária” Vargakert, Szoboszlói út 4. f., telefon: 28-25.

Csillagok

Írta: Boross Lajosné

Ragyognak az égen a fénylő csillagok...
Mindenki részére — azt mondják —
egy ragyog...
Keresem, keresem... hát az enyém hol van?
Hej ha megtalálnám, de jobb volna sokban...

Pedig nekem is volt csillagom,
ragyogó...
Tündéri esteken mosolygott rám bohón.
De egyszer csak eltűnt... Nem tudom hová lett —
Azóta behorult... s fájóbb lett az élet...

— **Lossoneczy István főispán** ma Kolozsvárra utazik, ahol részt vesz az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara vitás határkérdésével foglalkozó gyűlésén.

— **Dr. Balogh Sándor főjegyző** előléptetése. A közgyűlés dr. Balogh Sándor főjegyzőt, aki már huzamosabb idő óta látja el nemcsak a saját régi ügyosztályát a kulturális ügyosztályt, hanem a főjegyzői hivatal teendőit is, június 1-től a VI. fizetési osztályba léptette elő.

— **Walter F. Otto német professzor előadása.** Ma délelőtt tartja az egyetem klasszika-filológiai szemináriuma rendezésében dr. Walter F. Otto könnigsbergi egyetemi tanár, az európai híri klasszika-filológus, nagy érdeklődéssel várt előadását „Dionysos und die griechische Tragödie” címmel a Központi Egyetem XII. számú tantermében.

— **A Debreceni Orvosegyesület** ma délután a belklinika tantermében tartja XIV. tudományos ülését, amelynek tárgysorozatán dr. Redl Károly és dr. Bäcker István bemutatással és dr. Heger Flóris előadással szerepelnek. Üléselnök dr. Lázár Béla lesz.

— **A közlelmzési irodák hivatalos órái.** A körzeti és közlelmzési irodákban május hó 30-án, pénteken és 31-én, szombaton délután szolgálatot nem tartanak. A hivatalos órák 30-án, pénteken délelőtt 8 órától 2 óráig, 31-én, szombaton délelőtt 8 órától 12 óráig tartanak. Pünkösdi ünnepén: vasárnap és hétfőn teljes hivatali szünet van.

— **Vattay Margit** tánciskolájában minden szombaton 9—12 óráig diáktánc, Kossuth u. 11.

Retikült
bőröndöt
a készítőnél vegyen
FEUERMANN bőröndömester
Piac u. 26 (Gambrinus passage)

Városi földbirtokok bérbeadása

Bérbeadta a város a Betontanyát.

A városi kisgyűlés dr. Veress Géza főjegyző referátuma alapján tegnap bérbeadta a Betontanya nevű birtokot, mely 502 hold. Eddig 80 kiló rozsegyenértékét fizették holdanként bér fejében, ezzel szemben most 90 kilóra tett ajánlatot Buglyó Péter kiszagda, akinek öt fia és Bakóczy László, kinek négy gyermeke van. Bár utólag pár kilóval magasabb ajánlat is befutott, a kisgyűlés inkább a sokgyermekes kiszagdáknak adta

— **Felhívás a Székely Hadosztály tagjaihoz.** A Nemzetvédelmi Kereszt elnyerésére beadandó kérelmekkel kapcsolatban közöljük azokkal, akik mint volt 39-esek és volt 3-as honvédek 1919-ben, a forradalom alatt Molnár József József ny. ezredes, akkori őrnagy parancsnoksága alatt a románok ellen harcolni hajlandók voltak és erre akkor jelentkeztek és Csucsára kivonultak, hogy a Nemzetvédelmi Kereszt elnyerését számukra ennek igazolása alapján illetékes helyen kilitásba helyezték. Az igazolás és együttes jelentkezés megbeszélése végett felkérjük a Székely Hadosztály ezen tagjait, hogy Molnár József ezredesnél, Komlóssy út 8. sz. alatt naponta délután 2—4 óra között jelentkezzenek.

— **A Sport és Pozsonyi uccák burkolása.** Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy a Sport és Pozsonyi uccák burkolási munkáival kapcsolatosan a polgármester intézkedéseit hagyják jóvá. A versenytárgyaláson a legolcsóbb ajánlatot tett Bitumen Ütépítő RT., a pozsonyi utat 57.000, a Sport uccát 60.000 pengőért burkolja. A közgyűlés a tett intézkedést jóváhagyólag tudomásul vette.

— **A nagyacsádi út kimarad a törvényhatósági úthálózatból.** A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a városhoz, hogy a törvényhatósági úthálózatból hagyják ki azokat az utakat, amelyek fenntartásáról és kezeléséről nem történt gondoskodás és amelynek kiépítésére 10—12 éven belül nem kerülhet sor. A leirat alapján a közgyűlés a nagyacsádi utat kihagyta a törvényhatósági utak közül.

— **Budapest nagy előnyben részesíti azokat,** akik katonaviseltek. Új alkalmazásoknál előnyben részesülnek, véglegesíteni pedig csak azokat lehet, akik állítási kötelezettségüknek már eleget tettek. Katonai szolgálat miatt előléptetésnél hátrányba nem kerülhetnek.

— **A Kréta szigeténél elsüllyesztett Kelly** torpedóromboló parancsnoka az angol király unokatestivére volt.

— **Roosevelt** leghévesebb politikai ellenfelét, Hamilton Fish képviselőt katonának hívták be. A képviselő a köztársasági párt egyik vezére.

bérbe a birtokot hat évre.

— **Az Arokrét Alsószállás** nevű városi birtokot, mely 91 hold terület, holdanként 135 kiló rozsegyenértékért adta bérbe a kisgyűlés Pozsonyi Istvánnak és nejeinek.

— **A Sámsoni Dombok** nevű városi birtokot a kisgyűlés legelőtési célra bérbeadta erre az évre. Az új bérlő Szilágyi László, aki a 187 holdért 22 kiló rozsegyenértékét fizeti holdankénti bér gyanánt.

— **Fegyvergyakorlatról** visszatérve, műtermem vezetését átvettem. Szipál udvari fényképészem.

— **15 napi elzárásra ítélték,** mert felhatalmazás nélkül közvetlenül fogyasztóknak adott el tüzfűt. A debreceni rendőrség, mint kihágási büntető bíróság Zafir Ede Monostorpályi uccsa 62. szám alatti szatécot 15 napi elzárással sújtotta, mert dacára annak, hogy a hatóságtól tüzfűtnek közvetlen fogyasztó részére való eladására felhatalmazást nem nyert, a tüzfűt közvetlenül a fogyasztóknak több esetben is kiszolgált. Zafir Ede az ítéletet megfellebbezte.

— **Kivetik a teletulajdonosokra** a Szabó Kálmán uccá burkolási költségeinek negyedrésztét. Ismeretes, hogy a Szabó Kálmán uccát burkolattal látják el a villamos kiépítése helyett. A költségeket a HÉV kamatmentesen előlegezte és kölcsönadta tíz évre a városnak. Míután az elővétel el kell kerülni, a költségek kivételére vonatkozólag Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy a burkolási költségek 25 százalékát az útmenti teletulajdonosokra vessék ki. A kiadás 1942 január 1-től kezdődik. A 101.000 pengőből azonban, minthogy ez az összeg csak 1948-ban lesz esedékes, egyrészt le kell számítani, mert az értéket 1942 január 1-re állítják be, így csak 66.000 pengő negyedrésztét vetik ki.

— **A fertőtlenítő intézet** üvegezési munkáit a kisgyűlés Auer Dezsőnek adta ki, aki 3572 pengőért, a vászonredőnymunkát Csöbör István pesti vállalkozó 2727 pengőért végzi el.

— **A miskolc-debreceni állami közúti Debrecen-Hajdúböszörmény közötti szakasza az út átépítése miatt** folyó évi május hó 26-ától az átmenő forgalom alól le van zárva előreláthatólag folyó évi november hó 30-ig. Az elzárás alatt Debrecen-Hajdúböszörmény között a forgalom Hajdúböszörményen át van biztosítva, az útjelző táblák a jelzett időre fel lesznek állítva. Józsa község az úttól nyugatra levő párhuzamos dűlőúton közlekedik Debrecen felé. Az elzárt út mentén levő házakba, tanyákba, földbirtokokhoz a hozzájárulás párhuzamos dűlőúton vagy az épülő út melletti nyári földúton biztosított.

— **A debreceni sebészeti klinikára** súlyos sérüléssel szállították be Lengyel Ferenc 50 éves földművest, akit Penészlekről hoztak be. Kondás György földműves támadta meg veszekedés során és kapával verte fejbe.

— **Négy lábú esirke** kelt ki Sőtör községben az ottani gyógyszerész házában. A csirke eleven kis jószág és tudja mozgatni a négy lábát.

— **Elfogták Budapest**en Lazarovics Béla 43 éves ügynököt, aki orgazda hírében állt. A zsebében noteszt találtak, melyből kitudott, hogy raktáron tartotta a tolvajoktól vásárolt anyagokat. Az egyik lakásban száz női bundát találtak. A rendőrség most a károsultakat keresi.

— **Március 15-én** nem tűzte ki házára a nemzeti lobogót, hiába figyelmeztették, sőt durva kifejezéseket is használt Végh Sándorné dunamései lakos. A törvényszék az enyhítő szakaszok alkalmazásával csak 30 pengő pénzbüntetésre ítélte el. A Kúria most háromhónapi fogházra emelte fel a büntetést.

— **A látrai fürdőkből** kitiltották a cigányokat és ez évben már a fürdőtelepeken nem jelenhetnek meg.

Divatós bőrkesztyűk

Tothfalussy

bőröndös szaküzletében
Piac uccsa 40. szám.

— **Püspökladányi vásár.** Rásó István alispán engedélyt adott arra, hogy Püspökladány község a június 11-ikét magabafoglaló hét csütörtökjére eső országos állat- és kirakodó vásárt a folyó 1941. ében a vásár megszabott napjait megelőző hét csütörtökjén, vagyis június 5-én tarthassa meg.

— **Hajfestés,** tartós ondulás, biztos eredménnyel Fehérné, Piac uccsa 77. sz. udvarban.

— **A Turáni Vadászok** az egész országban mozgalmat indítottak a parasztság megerősítésére és Szolnokon megtartották az első seeregyszemlét is nagy érdeklődés mellett.

— **Besurranó tolvaj** Oláh Gáborné Hétyvezér uccsa 9. szám alatti lakásából ellopott egy arany karikagyűrűt és ruhaneműket hetven pengő értékben. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

— **Hirtelen halál.** Simon Ferenc öt éves nyíracsi gyermeket súlyos betegesen szállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol néhány óra múlva meghalt. A rendőrség kérte a boncolás elrendelését a halál okának megállapítására.

— **Elesett és lábát törte** a Szotyori-telepen Molnár Imre 19 éves napszámos, Barczáság uccsa 5. szám alatti lakos. A sebészeti klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe tették.

— **Módosították a vígalmiadó szabályrendeletet.** Nagyon sokszor felmerült az a kívánság, hogy a vígalmiadó bizonyos esetekben általában fizethessék, vagy éppen azt kérték, hogy a város engedje el, tekintettel az ilyen előadások jellegére és céljára. Eddig erre nem volt módja a polgármesternek, mert a szabályrendelet nem engedte meg. A városi közgyűlés tegnap módosította a szabályrendeletet és kimondta, hogy a polgármester általában való fizetést engedélyezhet sőt közérdekű előadásoknál el is engedheti a vígalmiadót.

— **Csalások miatt** került a budapesti törvényszék elé Vámos-Weiszmann József 55 éves lókereskedő, akifőhadnagynak adta ki magát, házasságokat ígért, kijárásiakat vállalt. Többször volt már büntetve, újabb bűneit is beismerte. A bíróság elítélte másfélévi börtönre. Ítélethirdetés után a bírálkhoz fordult és néhány ezer hold földet ajándékozott az ítéletben részeseknek a birtokából. A hallgatóság nagy derűtsége között vezették el a különös vádlottat.

ÜNNEPEKRE

Csokonai ásványvizet

szállít

SZLIUKA szikvízgyár

Telefon 32-11.

Teleki u. 100.

Anyakönyvi hírek

Születések: Póka Kálmán ép. mérnök Budapest, fiú Géza. Kokas János MÁV Mátyáskirály uca 12. leány Katalin. Nagy Bálint kisbérlet, Veréb dűlő 43 B. fiú Bálint. Sáfrány István kisbérlet Bellegelő 166. leány Iona. Varga Lajos munkás, Világos uca 6. fiú László. — Szász Gyula irodai kisegítő, Báthori u. 38. fiú Lajos. Erdős Sándor napszámos, Fáy dűlő 37. leány Róza. Kovács László női szabósegéd, Homok uca 92. fiú Tibor. Pázmándi Lajos egy. kis. szolga, Böszörményi út 98. leány Éva. Pásti Lajos cipészsegéd, Bellegelő 68. fiú Lajos. Kelemen Ferenc csendőr szv. Huszár Gál uca 26. fiú Ferenc. Dr Heyhey Wolfgang, egy. német lektor, Hadházi u. 30. fiú Hans Gerhard. Dr Kelle József orvos, Tiszadob, fiú László. Os-váth Elek közjegyző, Ujfehértó, fiú Attila. Máthé Kálmán fűszerkeres. Király Ferenc u. 1. fiú Lajos. Végh Sándor g. cseléd, Ura, leány Anna. Fehér Mihály napszámos, Nyírmártonfalva, f. János. Pásti János napszámos, Kunhalom uca 45. fiú Lajos. Konyiczko Albert, MÁV, Tancsics u. 10. fiú Sándor. Enyedi László csendőrtiszt. Telek u. 52. leány Klára. Zakócs János kályhaségéd, Tegez uca 31. leány Piroška. Katona István csizmadiamester, Jókai u. 30. leány Éva. Vadon Imre férfitrabló segéd, Árpád-tér 41. fiú Imre. Vári Sándor napszámos, Nagyszalonta u. 25. l. Erzsébet. Bihari Jenő kisbérlet, Perc d. 24. leány Éva. Bessenyel Gyula sütősegéd, Szél uca 4. fiú László. Hüse Gábor kisbérlet, Bánk 126. leány Erzsébet. Erdei Sándor MÁV H.-Szoboszló, f. Gyula. Szentesi János ácsegéd, Mlótai Nyilas u. 14. leány Magdolna. Szentesi Sándor ácsegéd, Dobozi uca 13. fiú Sándor. Kecskeméti György g.-cseléd, Bellegelő 37. leány Róza. Becskereki Sándor, szobafestősegéd, Béke u. 30. l. Erzsébet. Klár József sütőmester, Gázgyár u. 4. fiú Béla. Hudák Ferenc g.-cseléd, Macs 71—73. leány Mária. Móric Sándor napszámos, Tóth-telep, fiú István. Landau Elemér kereskedősegéd, Pesti u. 3. fiú Márton. Kotormán István ref. s-lelkész, Kisujszállás, leány Hajnalika.

Eljegyzések: Tóth János cipészmes-ter, Kiskunfélegyháza—Nyiztor Anna Szent Anna uca 40. Gordás Ferenc napszámos, Tegez u. 54—Vigh Erzsébet Tegez u. 40. Stefánzki Lajos puska-művessegéd, Eötvös u. 78.—Varga Ka-talin, Kurucz, uca 36. Máté Ferenc, János Mihály uca 14.—Balogh Róza Csapó u. 1. Krausz Sándor kereskedő-segéd, Hága.—Krausz Mária, Hága.—Ezrikszay Béla városi tisztv. Nyil u. 59.—Kukucs Olga Antónia megyei tisztv. Telek u. 90. Pintér Ferenc MÁV üzemi s-tisztv. Telek u. 88.—Dórá Anna, Mo-nostorpaljai u. 27.

Házasságkötések: Szilágyi Imre új-ságárú—Orbán Eszter Kishegyesi ú. 13. sz. Eisner József férfitrablósegéd, Hatvan u. 16.—Friedmann Erzsébet, Csokonai uca 23. Barna György textil-technikus, Budapest—Kaposi Éva, Fe-renc József u. 28. Schönberger József keresk. Szatmárnémeti—Friedländer Erzsébet, Hatvan u. 37. Feldmann La-jos rabbi, Balassagyarmat—Schwarz Iona, Reál u. 6. Dr Kun Sándor tb. fő-ügyész, Károly Ferenc József út 15.—Pongor Katalin, Maróthy György u. 14. Zagyva Ferenc timársegéd, Nagyszal-onta u. 58.—Szabó Erzsébet, Kunhalom u. 14. Béke János ny. MÁV m. Luther uca 43.—Pancsu Zsófia, Ujpest. Nagy István napszámos—Vagner Margit Kis-hegyesi u. 39. Szabó István orvosi mű-szerész, Vörösmarty u. 16.—Török Má-ria, Csapó u. 45. Szöllősi Gábor keres-kezősegéd, Lóyai u. 14.—Csire Mag-dolna, Kerekes Géza u. 41. Gyalai Ist-ván dőh. gy. m., Patal u. 18.—Szilágyi Róza, Kinizsi u. 85. Orenstein Béla ke-resk.—Wais Margit, Kigyó u. 14. Deb-receni István fuvaros, Kiss u. 6.—Kiss Margit, Tavasz u. 1. Bujdosó István MÁV—Horváth Róza, Géza u. 6. Med-veczky Márton keresk., Tancsics u. 34. Pintér Iona, Keresztesi u. 58. Jován István m. tisztv. Mester u. 16.—Hegy-i Ida, Budapest. Faragó András MÁV Bellegelő 98.—Szabó Margit, Kemény

**FESTESSEN
TISZTITTASSON
Koncznál**
Péterfia u. 30. szám.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

u. 7. Balogh Ferenc festősegéd, Kaszás u. 11.—Szabó Mária, Kemény u. 7.
Halálozások: Guró Iona ref. 3 hó-napos, Konyár. Dobozi Lajos ref. 43. é. Hajdúszoboszló. Vass Elek ref. 18. éves Biharnagybajom. Szász Barnabás bap-tista, 10 hónapos, Bagamér. Tabacsó Gyula rk. 50. éves, Csillaghegy. Pósa Sándor ref. 23. éves, Péterfia 45. Borsi Béla rk. 58. éves, Fancsika 67. Papp Demeter gk. 18. hónapos, Rothermere u. 28. özv. Kósa Józsefné ref. 78. éves, Rákosi Jenő u. 9. Sin Bálint ref. 12. hó-napos, Pesti u. 4. Szalvay László gk. 25. éves, Hajdúdorog. Szabó Gábor ref. 21. naps. Balmazújváros. Farkas Fe-renc rk. 26. éves. Székesfehérvár. Far-kas József ref. 70. éves, Kishegyési út 40. sz. Pisák Iona rk. 78. éves, Kishegyési út 40. özv. Faragó Ferencné ref. 70. éves, Kishegyési út 40. Pisák Iona rk. 78. éves, Kishegyési út 40. özv. Fa-ragó Ferencné ref. 68. éves, Endre u. 26 Szabó Iona gk. 9. éves. Kiss István ref. 78. éves, Kar u. 27.

— A városi közgyűlés néhány bl-zottságot egészített ki, a közgyűlésen az alábbiakat választották meg ezekbe a bizottságokba: Ipariskolai felügyelő-bizottság: elnök: dr Balogh Sándor, tagok: Nagybakay Antal, Tóth Lajos, dr Reke Gusztáv, vitéz dr Bessenyei Lajos, Molnár János református igaz-gató-tanító. Gazdasági bizottság: vi-téz Kiss Lajos Műszaki bizottság: dr Kertész Endre.

— A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete egésznapos kirándulást rendez pünkösöd másodnapján a Nagy-erdőre, melyre az egyesület tagjai és azok ismerőseit ezúton hívja meg a rendezőség. Indulás a vizloronytól reggel 8 órakor, délelőtt 10 órakor és délután 2 órakor.

— Kardoss Géza szintársulatá-val Szabadkán kezd meg május 31-én a szezonját. A szabadkai színházba sok fővárosi vendégsze-replőt is visz le.

— Szombaton délelőtt 11 órakor a vármegyeházán az Országos Egészségvédelmi Szövetség hajdú-megyei fiókszövetsége alakuló köz-gyűlést tartja. Nagy jelentőségű munka indul meg ezzel a megyé-ben, a főispán, alispán és a megye többi vezető férfiai irányításával és támogatásával. Az alakulásnak az a célja, hogy a társadalom ko-moly vezető tényezőiből nagy bi-zottságot állítsanak a közegészség-ügy szolgálatába, amely nemcsak figyelemmel kíséri, hanem közvet-len tevékenységével is előbbre vi-szi a népegészségügy feladatainak megoldását.

— Ellopták a cukorjegyét Pete Pi-roška debreceni lakosnak. A rendőr-ség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Elt 140 évet... Sar Rongfa, In-dia legöregebb embere 140 éves korá-ban meghalt. Felesége, aki 125 eszten-dős, ma is teljesen egészséges.

— Halálbüntetés az árdrágítókra! A román közellátási államtitkár köz-leménye szerint a közellátás terén mutatkozó nehézségek miatt, ha szük-ségessé válik, az árdrágítók halál-büntetéssel sújtják.

— Elítélték a „fekete cukor” bün-perének 23 vádlottját. A miskolci tör-vényszék mint uzorabíróság tegnap hirdetett ítéletet abban a cukordrági-tási bűnperben, amelynek 23 vádlottja volt. A bíróság árdrágítás bűntetté-ben, illetve vétségében mondtotta ki bűnösnek a vádlottakat. Reinitz Sándor egyévi börtönrre, Klein Márton 2 hónapi, Wassermann Mihályt 7 hó-napi, Cserny Istvánt 6 hónapi börtönrre és Mánik Irént 3 hónapi fogházra ítélte. Tizennyolc vádlott kisebb pénz-büntetést kapott. Az ítélet nem jog-erős.

Közérdekű levél

Hálás szívvel olvastuk a DEBRE-CZEN-ben közérdekű levélben közöl-tek a közellátásügyi irodák tisztviselői munkájának elismeréséről. Jólesik hogy a sok — legtöbbször alaptalan — gáncs mellett, elismerő szavakat is kapunk.

Az összes körzettek nevében meleg köszönetünket fejezzük ki az ismeret-len „Figyelő”-nek az elismerésért. — A VI. körzet.

Gyászrovat

Özv. Varjas Józsefné 78. éves korá-ban elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a III. számú ravatalozóból. Lakás: Olajútó 62. B. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Jandura Mihályné 87. éves korá-ban elhunyt. Temetése pénteken két órakor lesz a III. számú ravatalozóból. Gebauer-cég rendezi.

Fejes Péter MÁV nyugbérés 81 éves korában elhunyt. Temetése pénteken három órakor lesz a III. számú ravata-lozóból. Lakás: Keleti sor 15. Gebauer-cég rendezi.

Tóth Jánosné Gréf Gizella, városi tisztviselő özvegye, 84. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután négy órakor lesz a II. számú ravata-lozóból. Gebauer-cég rendezi.

Szabó Ionka 9. éves korában el-hunyt. Temetése csütörtökön délután 1 órakor lesz a Köztemető IV. ravata-lozójából. Dankó temetkezési vállalat.

— Elveszett drótszerű foxterrier fehér testtel, fehér lábakkal, drapp-foltos fejfel. Nyaklánc nincs a nyakán, Jackie névre hallgat. Megtaláló jutalom ellenében jelentkezék a se-bézetési klinikán.

— Árdrágításért 6-6 hónapi börtönrre ítél az egri törvényszék négy hevesi fakereskedőt, akik a fát tavaly télen 5-6 pengőjével adták. Az ítéletek nem jogerősek.

— A lepke után futott az úton Gárdonyi határában Czinger László 12 éves fiú, akit elgázolt egy autó. A gyermek életveszélyes sé-rülést szenvedett.

— Az egri érseki jogakadémia pünkösöd ünnepén tartja 200 éves jubileumát. A magyar egyetemek képviseltek magukat az ünnep-lyen.

— Pünkösöd ünnepére sem lehet keverés nélkül használni a lisztet és a pékek csak kevert lisztből készült tésztákat fogadhatnak el sü-tésre. A debreceni sütőiparosok kéri a közönséget, hogy szigorúan tartsa magát a rendeletek-hez. Kéri azt is, hogy a hirtelen beállt burgonyahiány miatt a ke-nyérben alkalmazandó burgonya-keveréstől tekintsenek el.

— Hathónapi börtönrre ítéltek Czakó András kiskunmajsai hen-est, aki 20 fillérrel drágábban ad-ta a zsirszalonát. A Kúria hely-ben hagyta az ítéletet.

— Egy liter pálinkát ivott meg szerelmi bánatában Magyarke-resztur községben Sikár Erzsébet 22 éves leány. A kamara ajtaját magára zárta és ott itta meg a sok pálinkát. Mire rátaláltak meg-halt alkoholmérgezésben.

— A feleségét, aki betegesen képződő volt és azt állította, hogy elhalt apja szelleme jelenik meg gyakran előtte, ki akarta gyó-gyítani Ábrahám Béla komáromi gazda. Ejszaka fehér lepelben in-dult a felesége „kiábrándítására”, de póruljárt, mert az asszony si-koltozására a szomszédok előro-hantak és mire magát fel tudta volna fedni, botokkal úgy elver-ték, hogy elájult.

— Leitették és kifosztották a le-vélhordót Abaszéplak községben. Balog János levélhordót fejcsével orvul ütötte le Angyal László gaz-dalegény. A merénylet elfogták. A postást kórházban ápolják.

— Két szőkevény vaspárdista-vezért fogtak el, amikor a bolgár határon akartak átmenni. Az egyik Sturdza Mihály herceg ügy-véd fia, a másik pedig egy volt rendőrfőnök

Jöjjön

Szovátára nyaralni

a Debrecen penzióba.

Olcsó penzió árak,

a legkényelmesebb izlést is ki-elegítő izletes, jó magyar konyha, Erdély legszebb vidékén.

Kérjen prospektust. Cím: Transilvania Penzió Szovátá-fürdő.

14 napl tartózkodás esetén

50 %-os vasúti menetdíjkezdmény.

— A német diákleányok a szün-időben a fegyvergyárakban dol-goznak. Több heti munkára köte-lezték a főiskolás és szakiskolás leányokat.

— Zsebtolvaj ellopta a Rákóczi uccal piácon pénztárcáját Mára Iona tisztviselőné, Eötvös uca 104. szám alatti lakosnak 10 pengő készpénzzel, egy duplafedelű aranyórától szóló be-téti jeggyel és két darab egynyelcades sorsjeggyel.

IRÓGÉPEK

JAVITÁSA

HURAY, iparkamara

T: 17-93

— Kilométerpénzt kapnak a városi mérnökök is. A kereskedelmi minisz-ter elrendelte, hogy a közúti alap ter-hére működő városi mérnököknek ép-pen úgy, mint az államiakkal is tör-ténik, a város a hivatali kiküldetésük esetén ugyanolyan összegű kilométer-pénzt fizessen ki, mint az állami mér-nökök kapnak. Ez a rendelkezés július 1-től lép érvénybe.

Zászló magyar, német, olasz.

Készült Peithó népművészeti szakújság Szent Anna u. 10.

Közgazdaság

Terménytőzsde. Búza: 78 kg-os 24.00. Rozs: 71 kg-os 20.00. Árpa: Sörárpa, kiváló 27.00, elsőrendű 26.00, sörárpa 25.00, ipari 24.00, takarmány, 65-66 kg-os 22.00, középminőségű 22.70. Kukorica: 21.20.

Debreceni takarmányárak: Lucerna mázsája 11.—12.50 P, új lucerna 6.—10, búkköny 8.50 P, cukorrépa 6.50 P.

SPORT

A DVSC csapata ma délután kiindós edzést tart. A játékosok vasárnap a Nagyvárad Törökvs ellen Nagyvára-don lejátszásra kerülő visszavágó mér-kőzésen vesznek részt. Szó van arról, hogy a túljátszott és gyenge erőnlét-ben levő Erdei I-et pihentetik, hogy Özdon frissebben állhasson ki. Ez esetben, mivel Janszó a válogatottban játszik, Pásti I. vagy Antal játszik helyette.

A Debrecenben vasárnap Nyiregy-háza ifjúsági válogatottjával mérkőző, majd másnap Nyiregyháza vissza-vágó mérkőzést játszó Debrecen ifj. válogatottat a következőképpen állitot-ták össze: Schmotzer I. — Gulyás, Schmotzer II. — Nagy, Ecsedi, Rác — vitéz Szabó, Beluch, Szilágyi, Reichl, Zsiros. Tarlalékok: Sarkadi, Szalontai, Fuszek, Puskás, Vámos.

A DVSC pályán ifjúsági nap lesz vasárnap. Kétórán kezdettel KISOK mérkőzést játszanak, három órakor lesz a Debrecen—Nyiregyháza ifj. válogatott mérkőzés, öt órakor pedig a most alakult D. Husos—Tégláskert mérkőzést játszik.

Dr Thomas Henrik játékevezető ve-zeti a Böszörmény—Dohánygyár mér-kőzést, míg a Karcag—DMTE mérkő-zés játékevezetője Gorondi Imre.

Az NB-be jutás a DVSC—Ganz mér-kőzésen fog eldőlni — mondotta Sza-lay, a Ganz, régebben az Ujpest sok-szoros magyar válogatott fedezete, aki ismét válogatott szeretne lenni és élete legjobb formájában van. „Mi fogunk eldőlni — mondotta —, hogy a Tisza-csoportból ki kerül be az NB-be.

A MÁVAG-nak és Lampartnak ugyanis még van egy-két nehéz mérkőzése, melyen pontot adnak le. Főleg Perecesen... A Debreceni VSC viszont velünk játsza az utolsó mérkőzését. Ez lesz a döntő... Igaza van Szalaynak. A DVSC biztosan kell, hogy győzzön a Rusj és Ózd ellen, annál nehezebb mérkőzésnek látszik a Budapesten eldöntésre kerülő mérkőzése a sokszoros válogatott Szalayval, Turayval és Dénes kapussal játszó Ganz ellen. Ha ezt a mérkőzést is megnyeri a DVSC, akkor bejut az NB-be.

A DVSC II. ünnep második napján Nagykárolyban játszik a Nagykárolyi AC-cal. A DTE csapata viszont az ünnep első napján játszik Nagykárolyban. A Munkácsi SE elleni mérkőzést lemondta a DVSC II., mert hat játékosra válogatott és csak nagyon tartalékosan tudna ünnep első napján játszani.

Új futbalcsapat alakult Debrecenben Husos FC néven és a Hajdú-kupában már indul is, ezzel pedig részt vesz az amatőr bajnokságban.

A felsőfokú ifjúsági válogatott Budapesten az ifjúsági villámturnán ünnep első napján a MOVE ifikkal játszik. Ha tovább jut, ünnep második napján is játszik. A csapat kitérő, különösen a Szilágyi, Tisza, Simon, Bodoni, Béres támadósorban van nagy fantázia.

Az AIIHA FC játékosai ma este 8 órára a Mester uccai templomnál jelennek meg. Intéző.

Városi hirdetések

Arverési hirdetés. Folyó hó 29-én csütörtökön délelőtt 9 órakor a Dégenfeld-tér 5. sz. alatt, selejtezés folytán eladásra kerülnek ócska vasanyagok, kötélláruk, lőszerszármok, faanyagok, lőpókróok, zsákok és egy darab nagy ebédasztal. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályban (városháza, félemelet 14. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

Hirdetés. Az 1941. évben a város erdőségeiben házikézelésben gyűjtendő kb. 300 mázsa elsőrendű leveles, por- és kocsánmentes, zöld színűre száradt csalánlevél értékesítésére, folyó évi június hó 11-én nyilvános szóbeli és írásbeli árverést tartok. Írásbeli ajánlatok: „Ajánlat csalánlevél megvételre” felirattal zárt borítékban 1941. évi június hó 11-én, délelőtt 10 óráig hozzám címezve, a közigazgatási iktatóhivatalba adandók be. A szóbeli árverés, illetőleg az írásbeli ajánlatok felbontása ugyanaznap délelőtt 11 órakor a városháza kistanácsstermében lesz megtartva. Részletes árverési feltételek a közigazgatási kiadó, illetőleg az elsőfokú közigazgatási hatóság hirdetőtábláin megtekinthetők, esetleg a gazdasági ügyosztály az érdeklődőknek díjtalanul megküldi. — Polgármester.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy vászolásban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Minek a fényes kirakat amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részletre is, udvari bútorüzletben, Piac 71. 1540 6. 6

Antik íróasztalos kombinált háló, kombinált háló-maszterkény eladó. — Kossuth 49. Kereszt-épület. 1001

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Phänomén motorkerékpárok a világhírű 125 ccm. Sachs motorokkal építve, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Lábkapcsolás lengő villa, elől, hátul hat voltos akkumulátor világítás, sebességmérő, villanykürt stb. P 975. Megtekinthető a ZUNDAPP képviseletnél, — Hungária Üzemfelszerelési Rt. Hunyadi 11. 101+

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

Kitűnő autó, motor — Chevrolet — eladó. Csapó 10. 1126

Ardie, Horex, Tornax új motorkerékpárok kizárólagos képviseletnél dr. Ungár István, Hatvan 41. 89

TÜZELŐ ANYAGOK Hajdúszentgyörgyi erdő-kiemelésből gally, forgács, tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw-égnél, Bánffy u. 4. 801. 6. 25.

ÁTADO ÜZLET VENDEGLŐ

Eladó olajmalom, daráló, lisztmalom öreg-ség miatt. „Kézpénz” jelige. 1101

ÜZLET MŰHELY RAKTARHELYISÉG Kiadó szép nagy új helyiség főter mellett azonnal is. Szent Anna 6. 1171

Forgalmas helyen mindenre alkalmas üzlet-helyiség kiadó. Cím a kiadóban. 1141

KIADÓ LAKÁS egy szobás Uccai félkomfortos kisebb szoba belépővel, kapualatti bejárattal, üresen garzon úrnak elsőjére kiadó. Varga 45. 1170

LAKÁST KERES Kettő, vagy háromszobás komfortos lakást keresek azonnalra. „Katonatiszt” jeligére kiadható. 1141

Három vagy négyszobás lakás kerestetik — azonnalra. Teleki 100. 84

BÚTOROZOTT SZOBA

Nagyerdőn. Kardos u. 13. szám villában különbejárátú bútorozott szoba kiadó. 1121

Csinosan bútorozott: különbejárátú szoba egy-két intelligens úr részére kiadó. Domb u. 1. 4. ajtó. 89

Bútorozott szoba 1—2 személynek elsőjére kiadó. Takács, Hatvan 18. 1177

Szépén bútorozott különbejárátú szoba fűdőszobahasználattal kiadó, üresen is. Püspöki palota I. k. II. em. 50. 1169

Bútorozott szobák olcsón kiadók Rózsbokor vendéglőben, Szoboszlói út 4/b. 1093

Különbejárátú bútorozott szoba fűdőszobahasználattal kiadó. Lorántffy 3. jobbra. 1161

Honvéd ucca 8. sz. alatt uccai bútorozott szoba, esetleg konyhahasználattal június 1-re kiadó. 1159

Különbejárátú bútorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Miklós 21. 87

Hajdúszoboszlón bútorozott szobák kiadók, konyhahasználattal is. Tömöri Zoltánné, Major u. 27. 88

Félemeleti szép uccai bútorozott szoba, esetleg teljes ellátással, kiadó. Közlebbit kiadó. 1153

VEGYES

Kenyérhaját veszek, írjon levelezőlapot, érte küldök. S. T. Domokos Lajos 6. 716

Örökre kiadnám vagy pedig tartásba egészséges egyhónapos leánykám. Szoptalpos dajkának is elmennék. — Varga 24. 1167

Pulykakakasek vásárolhatók Kossuth 54. 1142

Számos marhat 25 pengőért darabonként szep tember 30-ig legelőre elvállalok. Székelyhidv Mihály vendéglős, Sámsoni út. 1150

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy új férfiruha eladó. Csapó 10. Udvarban jobbra. 1126

Eladó visszamaradt új angol szövettöltény kö-zéptermetre. Csapó 19. Udvarban balról 1. ajtó. 90

Fűruha, esztergálylér tizenhárom éves fiúnak eladó. Vörösmarty 19. 1156

INGÓSÁG ELADÁS

Modern dió íróasztal, gyönyörű szalagminta, fotel, női ruhák, befűlt üvegek alkalmi áron. OTI bérház, Deák Ferenc 19. f. 2. 82

Fa- és bronzszilárok eredeti régi és stíl bútorok, ülgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Bontásból kikerült ócska téglá van eladó. Csapó 9. 995

Eladó 40 kerti szék, 20 Tonel-szék, pull. Kandia 13. 79

Eladó szépen festett és faragott gyerekágy. — bármilyen igénynek megfelel. Széchenyi 29. asztalosnál. 1175

Alpakka evőeszköz, hencsertakaró, ágyszerítő, függöny, újak, eladó. Kálmán 9. 1174

Gyermekkosci, modern, szép eladó. Sinay Miklós ucca 29. 1172

GAZD. TERMÉNYEK

Fűgefű, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

Dohánypalánt eladó. Ebes 54. Balogh István. 1157

GAZD. ESZKÖZÖK

3 darab használt per-mezelőgép eladó. Bethlen 30. 1173

INGATLAN FORGALMI IRODAK

Hatvan uccán forgalmas üzletes ház, felpénzrel, részletre vagy életjáradékkal eladó. Központban nagyjvedelmű bérházak 80.000 —100.000 P-ig kaphatók. Kertsegi házak a város minden részén 3000-tól 5000-ig nagy választékban. Vámos-pérsi kőút mellett, városhoz 7 km-re, 12 h. tanyás föld ára 12.000 P. Bánkon 12 h. homok föld jó cserepes tanyával kőút mellett belvárosi kisebb házzal el-cseréljük. Patay iroda, Debrecen, Csapó 8. 1152

ELADÓ HÁZ

Eladó Árpád tér 33. sz. alatti ház igen olcsón. Dr Kovács László ügyvédnél, Piac 71. 1123

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a fűdő mellett lévő Bánom-szölőkertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Eladó 26 hold föld 1—3 holdas részletekben — Kondoros állomás mellett, gyümölcsös, szőlő-telepítésre alkalmas. Város központjától 7 kilométerre. Jó és olcsó vasúti közlekedés. Értekezni a helyszínen Csáky tanyában. 1151

ELADÓ ÁLLAT

Bonyhádi fajtisztultörzskönyvezett 27 hónapos bika eladó. Cím a kiadóban. 1716 vv.

4 darab öthónapos mangalica eladó. Csillag 82. 1162

Szerkesztésért felelős: **PÁLFI JÓZSEF**
Kiadásért felelős: **IFJ. SZIGETHY GYULA** igazgató

Kiadja és nyomja a **MEZANTULI KÖNYV- és LAPKADÓ** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladás nyomdavezető: **SZIGETHY KÁROLY.**

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

„Arva” jelige. Levélben jelzett időpont nem alkalmas. aznap este 7 órakor ugyanott. 1165

ALKALMAZÁST nyér férfi

Ügyes kifutót, 18 éves, felvesz Volentik, Piac 38. 83

Kisegítő fodrászsegédet azonnal felveszek. Rác, Budai Ézsaiás 44. 1163

Jómunkás fodrászsegéd felvételik. — Széchenyi 57. Pehérvári. 1158

Szücs tanuló felvesz fizetéssel Riskó szűcs, Werbőczy 2. (Iparkamara.) 1143

4 középiskolát végzett fiú tanuló felvételik. Cserép látszerész, Piac 9. 1149

ALKALMAZÁST nyér nő

Fodrásztanuló leányt és fiút fizetéssel felveszek. Nagy. Baltazár D. 14. 85

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Perfekt szobaleányt keresek tanyára azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 60

Mindenes leányt elsőjére felvesz Fodor, Werbőczy 6. 1176

Mindenes bejáró főzőnő jó bizonyítványokkal egész napra elsőjére felvételik. Sas 4. I. em 2. 1168

Szobaleány vagy komolyabb rendes leány június 1-re felvételik. Kossuth 5. 1164

Gyermek mellé házimunka elvégzését is vállalva elmennek vidékre is. Rakovszky 21. 1145

Megbízható fiatal nő irodakapcsolásra napi egyórát munkához felvételik. Fizetés havi tíz pengő. Piac 11. Löw-senivóda. 1146

Stakácsnő, esetleg bejáró felvételik. Széchenyi 21. Délután. 1155

Bejárónő azonnalra felvételik. Vörösmarty 19. 1156

AJANLAT

Ciánóztasson Csala ciánózt vállalatnál. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

10 P-ért függönyöket, klóplj, csipkeszöveteket, gyűrhetetlen selymeket. Rothermere 36. 1051 5. 30.

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napok-éra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 91 6. 14

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Figyelem! Villany, víz, vasondolását dívat szerinti készítésre Szabónál. Újjonnan átalakított üzlet. Nyomatkozó 2. 1094 6. 27

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Zománcozott asztali tűzhelyek javítását, kiegészítést kályhák samoltosítását szakember vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

KERESLET

Jó patkányfogó kutyát keresek megvételre. Teleki 77. 1148

Zongorát, pianinót veszek. Ajánlatokat gyártmány, árjegyzékkel kérek Uhlík, Budapest, Rákóczi út nyolevan. kettő (82). 717

5x3 méter, esetleg annál nagyobb alapterületű hűvös, száraz, jól zárható raktárhelyiséget keresek a József királyi herceg ucca elején, vagy annak közelében. Cím a kiadóban. 188 vv.

Magyar és külföldi belyegsorozatokat, gyűjteményt veszek. Balogh, Szent 60. Délután 3 órától. 1166

ÉLELMISZER ITAL. Finom bor pünkösdre literenként 1.20 pengő Toronyos szőlőtelepen. Szávay Gyula ucca. 1051

Ne fárassza a lábát hiába, ha jó bort akar. Bízalommal jöjjön a „MEGÁ”-ba. Szolid árak. Csapó 39. 1108 5. 31

Pünkösdre egy liter Noah asztali 1.30 P. nagyobb vételnél 1.26 P. Hegyi fajborok is olcsó árban kaphatók a Hegyaljai, Gyöngyösi. Egri és Homoki Borraktárban, Piac 55. Telefon 13—17. 86

TELJES ELLÁTÁS

Nagyállomás közelében konyha, kvártélyos lakást keresek 1 vagy 2 személyre. — Leveleket „MÁV segédtszolg” jeligére a kiadóba kérek. 1151

OKTATÁS

Gyors, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22—53. 1025 5. 30

BÚTOR

Kombinált szobabútor megvételre keresek. Telefon 10—75. 81